

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XIX

Martes 23 de Enero de 1917

Núm. 5306

Madrid Cooperación

Parece que va muy bien la cooperativa panificadora madrileña. Marchaba asimismo admirablemente la cooperativa para suministro de fluido eléctrico. Se ha abierto una suscripción de acciones para una cooperativa que ha de suministrar carbón, y aseguran los bien informados, que, sobre servirlo de la calidad conveniente y con el peso justo, obtendrá el consumidor un beneficio de 25 por 100. Ese es el fruto de la asociación cooperativa, del esfuerzo común de las voluntades para el bien de los operarios. Por ese solo camino es por el que han de granjearse las más positivas ventajas en el orden económico y social.

¿Y en el político? Todos los desmedos del estancamiento, el equilibrio y en el mejor de los casos el ligero progreso que se observa en los sectores de la opinión nacional derechista, se explican porque no hay verdadera cooperación ó porque solo hay cooperación de deseo, de anhelo, *ojalatera*, pero está ausente—claro que existen honrosísimas excepciones—la cooperación eficaz del hecho, de la acción, de la obra.

En el orden económico se tira á suprimir el intermediario, y en el político, no. Aquí lo pretendemos todo del Gobierno, intermediario político, ó de sus prolongaciones, el gobernador, el alcalde, el cacique, que procuran antes que por nada, y es natural, por sí mismos. Y en ello está el gravísimo daño.

Todos los que en política pueden ser considerados como consumidores, deberán formar la cooperativa del bien público común, entendiéndose directamente con el pueblo, productor de votos, para ganarlo á su causa, poniendo en la empresa el anhelo y el interés, acorriéndola moral y materialmente, en espíritu y en verdad, y la verdad es que hay que ser generosos y rascarse los bolsillos, sin pretender pescar truchas á bragas en jutas.

Ya están próximas las elecciones de diputados provinciales. Ya están trabajando los partidos de la izquierda en los preparativos de la elección. Excepcionalmente, en algunas provincias, muy pocas, se mueven ya también fuerzas que tienen significación política de derechas, pero en general todo se halla en ese campo en un reposo y en una inacción inquietante. No hay que olvidar que en tal género de elecciones, aquí, en Madrid, puede hacerse poco y en rigor no debería hacerse nada; es en las provincias ó en las regiones, donde todo se debe preparar y resolver, porque si bien tienen importancia política, la tienen en mayor grado, y muy especialmente administrativa. Con la cooperación de todos á quienes racionalmente se les debe suponer interesados en la honrada administración provincial; con que se anaran los esfuerzos de los propios y de los ajenos á ese efecto, el triunfo sería resonante. Pero no solo hay que juntar los esfuerzos, sino que es preciso hacerlo con oportunidad, pues fuera de sazón el fruto que se coge es poco aprovechable. Ya sé lo que dirán algunos: «que no por mucho madurar, amanece más temprano.» También se dice que «al que madruga, Dios le ayuda.» Sobre todo que no se trata de que amanezca antes, sino de que se empiece á trabajar pronto y bien. Y en esto como en todo, no cabe duda quien da primero, da dos veces.

Miguel Peñaflor.

CASA JOSÉ BARRA, HIJO TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 20 de Enero, hasta nueva cotización:
Carne de vaca con hueso, 2'54 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'44.
Ternera con hueso, 3'40; idem sin hueso, 4'40.
Macho, 2'16. Borrego, 2'10.

En honor del Sagrado Corazón

Suscripción para erigir un monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el cerro de los Angeles (Madrid).

Suma anterior 784'15 ptas.—Lista de la parroquia de El Carpio: Doña Elvira Salvador, 1 peseta; D.ª Rosa Alvarez, 0'10; D.ª Antonia Alvarez, 0'10, D.ª Luisa Jiménez, 0'25; Marianito Alvarez, 0'05; D.ª Martina Ramos, 0'25; D.ª Antonia Jiménez, 0'25; D. Antonio Barasona Gijón, 1; D.ª Rosario Porras de Barasona, 1; Srta. Luisa, Srta. María y D. Mariano Barasona Porras, 0'50 cada uno; D. Francisco, D. Antonio, Srta. Rosario, D. José, Srta. Pilar y señorita Lourdes Barasona Porras, 0'20 cada uno.—Suma y sigue, 790'90 pesetas.

CRÓNICA

El pasado

El ministro de Instrucción pública de Chile, el cultísimo estadista don Agustín Edwards—que ha sido representante de su patria en Madrid y conoce el tesoro de nuestra literatura clásica—ha puesto á disposición de la Universidad de Cambridge un donativo de cinco mil libras esterlinas para fomentar el estudio de la lengua y la literatura españolas.

No se trata de un caso aislado; sabido es que en toda la América latina y en los Estados Unidos, es cada día más entusiasta y más intenso el movimiento hispanófilo.

Y bien ¿qué obedece este ferviente culto por nuestro arte clásico?

Si la cultura de nuestro Siglo de Oro no tiene un valor ni una personalidad—como afirma Baroja—si nuestro arte no ha sido más que un «fruto periférico»; si no hemos hecho más que «asomarnos á la frontera de la civilización», ¿qué objeto tiene la afición y el amor de los hispanófilos extranjeros á la literatura de nuestro Siglo de Oro?

No vamos á descubrir ahora nuestro glorioso pasado. Ni siquiera intentaremos un ameno viaje á través de las maravillosas páginas de ese coloso de la crítica—Menéndez y Pelayo—para probar la existencia, el valor, el mérito y la influencia de nuestra cultura.

Y eso que tal vez convendría refrescar la memoria de quienes han echado de menos entre nosotros, el Saint-Bouve, el Carlyle, el Taine, el Renan ó el Michelet, que dá pasto á la afición crítica ó presenten la Historia de una manera cálida y entusiasta.

No sé como, teniendo á nuestro gran Menéndez y Pelayo, que aunque no fué francés ni inglés, no ha sido superado ni igualado hasta hoy por nadie, hemos de echar de menos á Renan y á Michelet. Pero á pesar de todo, repito que no intentaré siquiera abordar la empresa, ¿para qué? Abiertos y fáciles están los caminos á todo el que sinceramente quiera conocer la verdad. Únicamente voy á detenerme un momento ante la negación de Baroja.

Esta negación es un fenómeno curioso. No me interesa ni me preocupa lo que dice, sino «¿por qué lo dice?» Fijaos en lo que significa un español de nuestro tiempo, culto, inteligente, de reconocida autoridad literaria, que en estos momentos solemnes, se manifiesta abierta, fría y deliberadamente contra la misma realidad, —porque realidades son las páginas del Quijote, el teatro de Calderón y los cuadros de Velázquez.

Y, sin más pruebas que su soberana palabra, intenta borrar de una plumada el valor de nuestra cultura.

¿Qué impulso ha podido mover á este hombre?

No se trata de un oscuro arribista de esos que, acosados por la manía de exhibición, recurren á las estridencias, á las piruetas y al escándalo.

Hay que descartar esto.

Abondemos, profundicemos un poco á ver si en el fondo encontramos la causa. ¿Cuál es el carácter fundamental de la cultura de nuestro Siglo

de Oro? ¿Cuáles son los cimientos de aquella civilización?

El intelectualismo moderno, en sus correrías por nuestro pasado, encontró, sin duda, un hecho portentoso y alarmante. Por donde quiera que llevó su análisis retrospectivo tropezó —¡oh fatalidad!— con el mismo fenómeno desconcertante y modesto; se vió frente á frente con «lo sobrenatural» con el «misticismo» con el genio cristiano, animando y dando vida á las inmortales creaciones de nuestro Arte y de nuestra cultura.

Hay que confesar que el hallazgo no podía ser más molesto para el «intelectualismo».

¿Qué hacer?

¿Reconocer, paladinamente, el origen de nuestra grandeza?

¿Sostener, como Max Nordau, que á pesar de todo, el misticismo es un síntoma de degeneración mental? ¿Seguir un prudente término medio echando la conabida llave al «sepulcro del Cid»?

¡Ah! ese misticismo de nuestro siglo de Oro ¡qué malos ratos está dando á los «intelectuales» modernos!

Luis León.

Paso del Rey por Córdoba

En el expreso de Sevilla llegó anoche el Rey á Córdoba, acompañado de los aristócratas que estuvieron en la cacería de Oñana y del marqués de la Vega Inclán.

En la estación esperaban el paso del monarca nuestro querido Prelado el Dr. Guillamet y Coma con su secretario de Cámara Sr. Parés y su capellán Sr. Doce, los gobernadores civil y militar, presidente de la Diputación Sr. Pineda de las Infantas y varios diputados, el alcalde interino Sr. Santolalla y varios concejales, los canónigos D. Manuel Orellana Hermosín y D. Manuel Rodríguez González, presidente y fiscal de la Audiencia Sres. Tello y Summer y varios magistrados, juez Sr. Avila, coronel de Sagunto y de la Reina señores Sáenz Peray y Fresneda, ayudante del general Sr. Quero, jefes y oficiales de la Guardia civil, tesorero é interventor de Hacienda Sres. González de la Peña y conde de Casa Flores, ingenieros de Obras públicas y de la División hidrológica, secretario del Gobierno civil Sr. Roca, jefes de la Policía y Guardia municipal y numerosas personas que harían interminable esta lista.

La estación se hallaba profusamente iluminada.

La banda de música municipal tocó la Marcha Real á la llegada y salida del convoy.

El monarca descendió del coche real y después que fué cumplimentado por las autoridades conversó largo rato con el Sr. Obispo.

También habló con el gobernador civil Sr. Díaz Morán, presidente de la Audiencia Sr. Tello, magistrado señor Regife y alcalde Sr. Santolalla, á quien preguntó cuanto tiempo llevaba de concejal y cuando había marchado á Madrid el alcalde propietario.

Al partir el tren, el Rey fué de nuevo ovacionado por el gran gentío que anoche acudió á la estación.

Una persona, que por razón de su cargo acompaña al Rey en todos sus viajes, nos decía anoche que le gustaba de veras pasar por Córdoba porque siempre habla igual entusiasmo, igual gentío para saludar al soberano.

Campos y Mercados

BENAMEJÍ

Concluyó la siembra con buena sazón y si la primavera es favorable seguro que habrá buena cosecha de cereales. Se haos la recolección de aceituna con jornales carísimos y la cosecha es casi nula. Trigo, á 33 pesetas 100 kilos; cebada, á 11 fanegas; anís semilla, á 44; garbanzos, á 25; habas, á 16; vino blanco, de 5 á 20 arrobas, según clase; vinagre, de 2'50 á 3'50; aceite, á 12'75.

SILERAS

Ha llovido torrencialmente, retra-

sándose por esto la recolección de la cortísima cosecha de aceituna, que á pesar de su tamaño y aspecto no da buena cuenta en el molino. El aceite fino saca 12 décimas de acidez; la clase corriente tiene de 7 á 8 grados ácido. La sementera presenta buen aspecto. Trigo, á 15 pesetas fanega, cebada, á 11'50; yeros, á 17'50; garbanzos, á 27; alubias, á 30; habas, á 17'50; patatas, á 2'25; vino tinto de 15°, á 9'50 los 16 litros, y hay 1.000 arrobas; aceite, á 12. Hay firmeza en el trigo y los demás cereales en alza.

ALEMANIA ECONOMICA

Continuación del viaje por el mapa

Amable lectora y lector, no menos bondadoso: En vuestra benévola compañía é imaginativamente hemos cruzado España, llegando á las hermanas y vecinas de Portugal. Nuestros ojos han contemplado abortos como en el Peñón de Gibraltar ondea la bandera de Inglaterra. También de pensamiento hemos saludado á los habitantes del principado de Andorra y penetrado en Francia.

Siempre guiados por la imaginación cruzamos el territorio francés, nuestras plantas han pisado el suelo de Inglaterra, Escocia, Gales y de Irlanda.

Restituídos nuevamente al Continente nos ha sido posible visitar Bélgica, Holanda, Luxemburgo, y aún divisar Suiza. Pero hemos retrocedido y estamos en tierras del Emperador Guillermo.

Al Norte de Alemania, que hemos visitado imaginativamente, encontramos á Dinamarca. Cruzando el mar hay una gran península, compensa de Suecia y de Noruega. Vecina de Suecia está Finlandia, que está agregada al Imperio ruso.

Pero hay otra vía para dirigirse al país moscovita sin atravesar el mar, que es la que han utilizado los alemanes en la campaña. Han pasado por Polonia y llegan á los linderos de la Rusia propiamente dicha.

Desde Suiza y Austria puedes, si quieres, avanzar á Italia, que como España es país peninsular, pero sin costas en el Océano. Los italianos tienen dos mares; el Tirreno y el Adriático, pero que vienen á ser secciones del gran Mediterráneo.

Todo católico recordará al llegar á Hungría que es el país de San Esteban, cuya corona utilizan los monarcas, en recuerdo á aquel santo varón del martirologio romano.

Bien te dirijas por territorio austriaco ó de la Santa Corona mayor, ó cruces desde Italia el Adriático arribarás á tierras de Oriente. Podrás visitar Montenegro, Albania, Serbia, Grecia, Bulgaria, Turquía y Rumanía. Desde territorio rumano puedes pasar á Rusia, como vienen haciendo las fuerzas de este reino, derrotadas por alemanes, austro húngaros, búlgaros y turcos.

Hemos recorrido Europa y sólo hemos dejado de mencionar algún Estado de débil superfluo como Mónaco, Liechtenstein ó San Marino.

El viaje, aun imaginativo, es fatigoso. Si fuese de realidad todavía sería más abrumador, porque supone un recorrido de miles y miles de kilómetros lineales.

Mucho habeis visto en el paseo por el mapa, lectora y lector, que me acompañasteis. Pero seguramente recordareis bien que Alemania, Austria Hungría y Suiza constituyen el centro, el corazón de Europa.

¡El corazón! ¿Qué han pretendido hacer con él los aliados? ¿Que resultado han alcanzado? Temas son estas de la próxima labor.

Eduardo Navarro Salvador.

Probad los géneros que sirven en el Café Suizo

y os convencereis de que son los mejores y más baratos.
Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.
Chocolate con pastas, 30 céntimos.
Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

NOTAS AGRICOLAS

¿Retiene la tierra la potasa del sulfato y del cloruro potásicos?

Dada la gran solubilidad de las sales potásicas comunmente empleadas en la fertilización de nuestros campos, el principio activo de ellas, el potasio, fácilmente se perdería en el subsuelo arrastrado por las aguas de lluvia ó de riego, si no poseyesen la mayor parte de las tierras cultivadas la importantísima propiedad de fijar temporalmente tan preciado elemento fertilizante.

Esta propiedad, que en química agrícola se conoce bajo el nombre de *absorción*, es debida en lo que á la potasa se refiere:

1.º á una doble descomposición entre el sulfato ó el cloruro potásicos y el carbonato de calcio, con el cual tropiezan en el terreno, dando lugar al cambio de las bases cal y potasa y formación, por consiguiente, de carbonato de potasa por un lado y de sulfato ó cloruro de calcio por el otro;

2.º á que el carbonato de potasa así nacido reacciona á su vez con los silicatos hidratados del suelo, dando origen á combinaciones difícilmente solubles en el agua, pero cuya potasa es fácilmente asimilable por las plantas.

Tratándose de sales que, como el sulfato y el cloruro potásicos, están constituidas por componentes energicamente combinados, podría objetárenos erróneamente (basándonos sólo en las leyes de la química teórica) que un ácido, tan sumamente débil como el ácido carbónico no es capaz de sustituir á otros tan energicos como el clorhídrico y el sulfúrico de las repetidas sales potásicas.

A esto oponemos que la química práctica del suelo lo ha determinado de otra manera, como nos lo demuestra el resultado de numerosas investigaciones prácticas (no sólo de laboratorio) contenidas en lo que la química agrícola conoce bajo el nombre de «ley de las masas»; según la cual una sustancia débil, pero existente en gran cantidad (como el ácido carbónico unido á la cal en la caliza), posee mayor energía de acción que otra más fuerte, pero hallándose en dosis proporcionalmente mínimas (como sucede con el ácido clorhídrico y sulfúrico de los citados abonos potásicos).

Para convencerse de ello basta leer los hermosos trabajos que sobre este particular aparecen en las obras de los eminentes químicos G. André, de París, y Ad. Mayer, de Heidelberg.

DR. TIERRA,
Químico que está por encima de los experimentos teóricos de laboratorio.

Folleto Religioso

Santo de mártir.—Nuestra Señora de la Paz y San Timoteo, obispo y confesor.

Folleto de las Cuentas Flores.—Mariano en Iglesia de San Pedro Alcántara, costado por don Rafael Conde y señora, por su padre el Excmo. Sr. D. Antonio Belmonte.

San Rafael.—El 24 de los corrientes, á la hora de costumbre, se tendrá el piadoso ejercicio en honor del Inolito Custodio, en el que predicará el señor rector del Sagrario.

La Misa de Comendación se dará á las ocho y media. Se ruega la asistencia de los cofrades á ambos actos. Estos cantos los costea donña Julia del Valle, por su esposo D. José Castroviejo.

Nota.—En esta Iglesia se dicen dos misas diarias, una á las siete y otra á las ocho, esta última los domingos y días festivos á las diez. Los domingos después del Rosario, plática sobre el Santo Evangelio, y los viernes Via Crucis.

IV ANIVERSARIO

El Sr. D. Joaquín Chapatro y Fernández Haldobro, falleció el día 25 de Enero de 1918, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad, R. I. P. A.

Las misas que se celebran el día 25 del corriente en el Sagrario de la S. I. C., desde las siete y media en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Se esposa, hijas, hijos políticos y hermanas ruegan á sus amigos y personas piadosas lo acostumbrado á Dios nuestro Señor y á las Santísimas Vírgenes de los Dolores. Hay coacodidas de aligencias en la forma acostumbrada.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Véase en cuarta plana el Folleto

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ESCUELA MILITAR OFICIAL DEL TIRO NACIONAL DE ESPAÑA EN CÓRDOBA

Director: Capitán de la Caja de Recluta de Córdoba, núm. 22, D. Antonio Márquez García.

Prof.: Tente de Caballería D. Tomás Moyano Marmol (para Cuerpos Montados) El curso próximo empezará el 1.º de Febrero.—Los que deseen matricularse lo harán antes de fin de mes, en Secretaría (CALLE SAN EULOGIO, núm. 4, de once a una y de tres a cinco) ó en sus secciones

Secciones de la misma y profesorado

Lucena. Capitán D. Pío Beloqui Alvarez-Osorio.—Pedro Angulo 2
Puente Jenil. Capitán D. Miguel Rivas Morales.—Madre de Dios, 25.
Montoro. Teniente D. Rafael Ruiz Montes.—Estrella, 3.
Belmez. Teniente D. Juan Machado Martínez.—Casa Ayuntamiento
Hinojosa. Teniente D. Juan Murillo Moyano.—Jerez y Caballero, 43.
Baena. Teniente D. Argimiro Campos Lucena.—Amador de los Ríos 93
Alumnos matriculados en esta Escuela durante el año anterior 169
y que obtuvieron el Certificado de Aptitud en la misma.
Se dan clases gratuitas a todos los que lo soliciten, siempre que sean pobres

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Suscrito	Plas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estadutaria	96.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'49
	Primas recaudadas en 1915	1.850.569'09
	Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916	4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado, (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Efectos de corrupción

del sistema parlamentario en nuestra desgraciada España, que no se remedian con todos los millones del mundo.

Casi a mediados del siglo pasado, siendo el general Narváez presidente del Consejo y ministro de la Guerra, fué un jefe militar de alta graduación, que desempeñaba mando importante en Andalucía, á conferenciar con él sobre ciertas determinaciones tomadas por Narváez. El jefe era todo un caballero, muy acreditado de rectitud y valor, enemigo de las intrigas de la baja política. Sin faltar al respeto debido á su superior, le expuso con entereza las faltas que notaba en aquellas determinaciones nada procedentes, según su juicio, por no considerarlas justas. El Presidente se le quedó mirando con extrañeza al decirle: «¡hombre, hombre! ¿éraz temoz? ¿quién había de pensar tenía V. conciencia de monja? La zobra la razón, si zeñó; má zepa que en un paiz donde la gran mayoría de los políticos son unos piyos, tiene uno también que zer piyo.» Hizo reír al jefe la salida y confesión de Narváez sobre el estado de la política en aquella fecha, aunque no quedó convencido, ni mucho menos, de la necesidad de ser pillor porque otros lo sean. Aún no llevaba España cuarenta años del sistema que nos rige, y que nos raja, cuando un hombre como Narváez, que tan conocedor debía ser del paño parlamentario, se expresó de tal modo. Sabido es la frase de O'Donnell en público dicha: «España es un presidio suelto.» Tanto como hemos progresado en los efectos del sistema, sería curioso saber qué dirían hoy y qué sentirían del parlamentarismo los dos citados prohombres que en él convuyeron y tanto contribuyeron en aumentar el número de pillos y presidarios sueltos.

Otro día seguiré aportando datos muy curiosos sobre lo mismo.

Un Quidam.

DE SOCIEDAD

Mañana, Ntra. Sr. de la Paz, son los días de la Sra. Condesa de Hornachuelos, Cabezon viuda de Urrutia, Fernández de Romero, Srtas. Conroy Carbonell, Gutiérrez de los Ríos, Lara Barahona Maza, Trillo, Urrutia.

—Se encuentra en Córdoba D. Antonio Alcalá Coyato, corresponsal del DEFENSOR en Valenzuela.

† En Granada ha entregado su alma á Dios ayer tarde D. Modesto España Pérez, ingeniero jefe de Obras Públicas, que contaba con muchas simpatías en Córdoba. Descanse en paz.

† Ha entregado su alma á Dios en Pedro Abad, víctima de breve y cruel dolencia la distinguida señorita Ramona Porras Salinas, emparentada con aristocráticas familias de esta capital. Fué la señorita Porras Salinas una joven modelo de virtudes que se educó en el Colegio de Santa Victoria y por su aplicación y exquisito trato, mereció ser distinguida por sus profesores y queridísima por sus discípulas.

A sus desconsolados padres y demás distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame.

De los Centros Oficiales Gobierno civil

En el Gobierno civil se ha recibido una circular de la Dirección general de Agricultura, con instrucciones para que en las alcaldías de los pueblos se verifiquen las inscripciones de los que se dedican á la cría del gusano de seda, y deseen obtener simiente, que podrán solicitarlo por mediación de los alcaldes, del ingeniero jefe de la sección agronómica correspondiente.

Instrucción

La Dirección general de Primera enseñanza pregunta telegráficamente si se han presentado algunas reclamaciones á la propuesta provisional hecha en el concurso general de trasladados.

—El día 8 de Febrero comenzarán en Madrid las oposiciones á la cátedra de Historia Natural, Fisiología é Higiene, del Instituto de Cebra.

Militares

El día 10 del próximo mes de Febrero se celebrará la concentración

de reclutas en sus respectivas Cajas para ser destinados á Cu-rpo. Ayer se firmó la oportuna Real orden.

& Como de costumbre se ha dispuesto que con motivo de ser hoy el santo de S. M. el Rey se dé, con cargo al fondo del material de los Cu-rpos, una peseta á los sargentos y cincuenta céntimos á los cabos y soldados.

& Hoy publica el «Diario Oficial» una Real orden aclarando el artículo 53 del Reglamento de 14 de Diciembre de 1912, referente á la rescisión del compromiso de reenganche de clases de tropa.

& Se ha dispuesto que para unificar la terminación de las licencias cuatrimestrales se consideren prorrogadas hasta fin de Mayo próximo las concedidas en la actualidad por todos los cuerpos y unidades.

& El oficial 1.º de Intendencia don Manuel Corazón, llegó de Sevilla en comisión de vías férreas.

& Se ha presentado en el Gobierno militar el primer teniente de Sargento don Manuel Morugan, que llegó de Madrid terminada la licencia.

Pedid siempre
El P. P.
El Sí Sí.
El Gran Capitán.
— MORILES FINOS —
de Lopez de la Manzanara

OCESOS

Fugado detenido.—En las proximidades de Posadas fué detenido ayer tarde Cayetano Martín Ortiz, de 29 años, fugado de la cárcel de Cádiz en Diciembre de 1915, donde se hallaba por ser autor de un robo cometido en dicha capital, en el comercio de D. Antonio Villanueva.

Hurto.—Han sido detenidos en Castro del Río, Antonio Millán Navajas y Fernando Millán Gutiérrez, cuyos individuos hurtaron en diferentes días 24 fanegas de aceitunas, que vendieron en molinos de aquel término.

Caballería.—Del sitio «Cerro Blanco», término de Montilla, ha desaparecido un mulo, ignorándose si ha sido robado.

Pedid siempre
El P. P.
El Sí Sí.
El Gran Capitán.
— MORILES FINOS —
de Lopez de la Manzanara

Crónica Local

Adoración Nocturna

El día 28, á las tres de la tarde, celebrará Junta general en San Pablo, la Sección Adoradora Nocturna de Córdoba.

De prisiones

El director de la Prisión provincial de Córdoba, D. Antonio Gutiérrez, ha sido trasladado á la de Badajoz, habiendo sido nombrado en su lugar D. Antonio Pozuelo.

Contraste comentado

Anoche se comentaba en algunos círculos, después del paso del Rey, el contraste ofrecido en la estación las noches del domingo y lunes. En la última el Rey, como siempre que pasa á esa hora, al momento de parar el tren descendió á los andenes, descubrió y conversó afablemente con las autoridades que habían acudido á cumplimentarle.

En la noche del domingo pasó Romanones y tuvo la comodidad de ver á las personalidades que acudieron á la estación, situándose tras una cortinilla del vagón en que viajaba. El elemento oficial, que sólo acudió por ser oficial, pues de otro modo hubiera permanecido en lugar más cómodo, oyó que le dijeron: El Sr. Presidente viene descansando.

Los comentarios que escuchamos no eran elogios para Romanones. Se recordaba á Silvela, á Maura, á Canalejas, á García Prieto, y eran sabrosas las cosas que se oían.

Nosotros sabemos que Romanones al pasar por Córdoba cree que todas las capitales son Guadalajara. Nos pareció bien que no se dejara ver. Siempre sería esto preferible á aquel acto memorable que siendo ministro de Fomento realizó en el salón alto de la Diputación de Córdoba, cuando á presencia de las autoridades y de las comisiones de los pueblos se quedó en mangas de camisa.

Avisamos á los señores sacerdotes suscriptores á este diario que tienen pedido el «Anuario Eclesiástico» de la librería Subirana y no les ha sido remitido todavía que, lo recibirán uno de estos días. A causa del retraso que su publicación debió sufrir, se han aglomerado de tal modo los pedidos, que no es posible servirlos todos á la vez, sino por el orden que en la citada librería se han ido recibiendo.

Vocal

Ha sido nombrado vocal de la Comisión provincial de Monumentos, como académico correspondiente que es de la Real de Bellas Artes de San Fernando el ingeniero jefe del servicio agronómico catastral D. José Fernández Bordas. Enhorabuena.

Maltratos

Rafael León Horcas maltrató anoche á su esposa y al presentarse el guardia número 73 intentó agredirle con una navaja. Fué detenido.

El que usa á diario el «Licor del Polo», suscribe una Póliza de Seguro contra el dolor de muelas y caries dentarias.

Casa de socorro

Hoy han sido curados Damaso Vidal Verda, de herida inoisa en la mano; Francisco Sánchez, herida contusa en el labio superior; Julio Rodríguez, herida en la región frontal, y Alfredo Luque, herida contusa en la cabeza.

Funerales

Esta mañana se han celebrado en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, solemnes funerales en sufragio del alma del Ilmo. Señor Don Manuel Cagigal y Herencia, que falleció ayer.

Asistieron numerosas personas al religioso acto, que fué presidido por el párroco D. Juan B. Rubio García, D. Francisco Viguera Espejo, el jefe de Correos D. Manuel Navarro, Don José Bernal, jefe de Telégrafos, y D. Angel Barragán.

Terminada la misa el duelo se dirigió á la casa mortuoria, de donde fué sacado el féretro en hombros de ocho Celadores y Ordenanzas del Cuerpo de Telégrafos y colocado en una soberbia carroza arrastrada por cuatro caballos.

El cadáver recibió cristiana sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Salud.

A sus hijos Doña Ascensión y Don Manuel, y demás distinguida familia, reiteramos nuestro sentido pésame.

Vacante

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del juzgado municipal de Hornachuelos, que puede solicitarse en el plazo de quince días de la Audiencia de Sevilla.

Conservas Trevijano

Son preferidas á todas

«Boletín Eclesiástico»

Sumario del último número: Alocución del Prelado al Clero de la Diócesis.—Circular del mismo sobre bendición apostólica é indulgencia plenaria «in articulo mortis».—Idem sobre facultades extraordinarias á los confesores.—Edicto del Provisorato de citación y emplazamiento.—Acción de gracias.—Doctrina del Tribunal Supremo sobre qué hechos constituyen ofensa á los sentimientos religiosos.—Crónica diocesana durante el año 1916.—Cuenta de ingresos y gastos habidos en el año anterior en esta Diócesis en la Obra de Prapagación de la Fé.—«La Revista Popular» en 1917.

Hora Santa

Como el jueves anterior, el próximo 25, se hará con toda solemnidad el devotísimo y hermoso ejercicio de la Hora Santa.

Por la mañana, á las ocho y media, se dirá la Santa Misa con manifiesto menor; durante ella cantarán las Marías y recibirán la Sagrada Comunión. Y por la tarde, á las tres y media, después de exponer solemnemente á S. D. M. se hará el piadoso ejercicio de la Hora Santa.

González Hermanos
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Yeso de Fuente Jenil
Calidad absolutamente pura

La tonelada de 1.000 kilos Pesetas 28'75
El saco de 40 kilos, 0'95

Irresponsabilidad

Un artículo de Calvo Sotelo, que lleva este título, carta de nuestro corresponsal en Montilla, «Mar adentro» (conclusión) y folletín pueden verse en cuarta plana.

Teatro-Circo

El miércoles próximo debutará en este teatro una compañía cómica dramática en la que figura como primera actriz Antonia Arévalo, que de tantas simpatías disfruta en Córdoba y que hace muchos años no la visita. El debut será con «La Corte de Napoleón».

La compañía dará cinco funciones de abono y entre ellas cuatro estrenos que son: «En un lugar de la Mancha»,

«El crimen de todos», «¡Adios juventud!» y «Doña María Coronel».

He aquí la lista del personal artístico por orden alfabético de apellidos, Actrices: Arévalo Antonia, Arévalo Ana, Espada Isabel, Espada López Carmen, Galiana Matilde, Nicolás Concepción, Nicuesa Eloisa, Plana Angela, Santero Julia, Sánchez Luisa y Zaldívar Ana. Actores: Arévalo Emilio, Benedicto Adolfo, Domínguez Manuel, Guijarro Luis, Lagos Antonio, Marin Salvador, Marmol Adolfo, Navas José, Nari Jaime, Piñá Francisco y Pedrosa Antonio.

José Barea, Hijo

Tocinos para dentro: Añejo, kilo, ptas. 2'75.—11'500 kls., ptas. 31'85.—Salado, 2'50.—11'500 kls., 28'75.—Fresco, sin sal, 2'25.—11'500 kilogramos, 25'90.

Para fuera: Añejo, 11'500 kilogramos, ptas. 30.—Salado, 25'90.—Fresco, sin sal, 23.

Cerdos á la canal, ptas. 2'19 kilo. Jamones de la sierra, superiores, 4'50.

Precio del pescado

Pescada y corvina, 2 pesetas; pescadilla, sardinas, boquerones y besugos, 1'50; lenguados y calamares, 2'50; almejas, 0'60, y gambas, 4.

Pedrada

En la Puerta de Sevilla un niño dió una pedrada al carrero Rafael Cuevas, causándole una herida, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

F. Guijo
DEBISTVA
CALLE BORDOMAN
Donde está la fotografía

Electricidad para Córdoba

Don Antonio Boutón y Antonín, vecino de Pueblonuevo del Terrible, Ingeniero Sub Director de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, en nombre y representación de la misma, ha solicitado del Ministro de Fomento seloconceda autorización para establecer una línea aérea, de conducción de energía eléctrica de alta tensión desde su Central de Pueblonuevo del Terrible hasta la ciudad de Córdoba (1.ª Sección Pueblonuevo del Terrible La Ballesta).

«La Revista Quincenal»

Sumario del número primero, correspondiente al 10 de Enero de 1917: I. Don Quijote en Barcelona, Concha Espina. II. Cancionero español musical popular, Felipe Pedrell. III. Años de juventud del Dr. Angélico. I. Armando Palacio Valdés, de la Real Academia. IV. Los dos grandes postulados de la economía agraria, Vizconde de Eza, diputado á Cortes y exdirector de Agricultura. V. Dos sonetos inéditos de Fray Luis de León, Ramón Menéndez Pidal, de la Real Academia. VI. El homicidio en la guerra, J. Bta. Enseñat. VII. La Téonica, Marqués de Morella. VIII. Crónica general, Pedro Sangro y Ros de Olano. IX. Boletín bibliográfico. Suscripción anual, 24 pesetas. Número suelto, 1'60. Redacción y Administración: Bruch, 35.

Bebed las marcas «Claret»

y «Diamante», de Bodegas Franco Españolas de Logroño.

El número de

cajas vendidas de la sidra champagne «ALDEANA» en el pasado año en esta capital, demostrará bien á las claras que no hay marca que se le aventaje por su bondad y economía. No gaste usted el tiempo en probar de otra marca, pues no conseguirá usted más que gastar dinero y tendrá que concluir siempre por beber sidra «ALDEANA».

¡¡Tanto hablar!!

¡Tanto fumar! Tengo la garganta hecha polvo.

Toma un par de pastillas Crespo.—Pesetas, 1'50.

Usad AGUA DE BORINES

para evitar infecciones gastro-intestinales.

Hernias. Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Calvos. Sordos. Tratamientos sin operar.

Dr. Campos
Montera, n.º 38. MADRID
En Córdoba, de 11 á 1, el 23 de cada mes, en el Hotel Simón.

Arrendamiento

Desde San Juan próximo se hace de la casa, Plaza de San Juan número 4, con catorce habitaciones, tres patios, agua, cuadra y cochera. Para tratar, Paseo de la Victoria 4, todos los días laborables, de 9 á 1.

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 28 (tres tarde)
Madrid 28 (seis tarde)

En Gobernación

El señor Ruiz Jiménez nos ha dicho: Esta mañana en el expreso de Andalucía llegó el monarca. A la estación fuimos a recibirle el Presidente, los ministros de Estado, Justicia, Guerra y Gobernación.

El Rey dijo a Romanones que fuera a Palacio a despachar con él. Romanones llevó a la firma del Rey un decreto nombrando Director de Administración local.

Hasta que firme el Rey el decreto no puedo decir nada.

Esta tarde a las cuatro y media habrá Consejo de ministros en la Presidencia.

No sé nada nuevo de la huelga de metalúrgicos de Zaragoza.

Mis últimas noticias son las que he leído en la prensa esta mañana, que ha estallado la huelga general, que ha habido coacciones y que dos soldados han resultado contusos. El gobernador no me ha dicho nada y eso quiere decir que las noticias que tiene que comunicarme no son buenas.

He visto también lo que dice la prensa de Barcelona. Morote trabaja con fe y se ocupa de la huelga para ver si halla medio de evitarla ó por lo menos de aminorar sus efectos.

Yo pienso presentar en las Cortes un proyecto reformando los artículos 5, 9, 10 y 11 de la ley de huelgas de 1903, que se refieren al consejo de conciliación. Yo pienso alejar a los gobernadores y alcaldes de estas cosas y cambiar ese consejo por uno de intervención compuesto de tres patronos y de tres obreros que pedirán dictamen al Instituto de Reformas Sociales.

Senador enfermo

Se encuentra gravemente enfermo el senador del Reino marqués de Heredia.

Romanones

El conde de Romanones recibió a los periodistas en la presidencia y les dijo: Hágame ustedes cosquillas, á ver si me río. Me ha hecho mucha gracia que ayer hayan telegrafado á provincias que yo había puesto mala cara porque había crisis latente.

A las cuatro y media habrá esta tarde Consejo de ministros. No falten ustedes ni á la entrada ni á la salida y vean las caras de los ministros. Va á haber muchas cesantías. Me quedará en el Gobierno solo con Ruiz Jiménez.

He estado en Palacio y he asistido al homenaje que han tributado los alcaldes al Rey. He resultado muy bien; el monarca ha invitado para mañana á los alcaldes para que almorcen con él.

El Rey ha firmado decretos concediendo cuatro indultos de pena de muerte para festejar de este modo su día.

También ha firmado otro decreto nombrando á Belaunde Director de Administración.

Aseguro á ustedes, siguió diciéndonos Romanones, que para este nombramiento no ha habido dificultad alguna. No se dio el nombre por que el Rey no se hallaba en Madrid.

Los remolacheros

Una comisión de remolacheros ha visitado á Alba para decirle que temen se importe azúcar del extranjero y piden se proteja la industria nacional.

Los alcaldes en Palacio

Poco antes de las doce comenzaron á llegar los alcaldes á Palacio. El Rey fué á la Cámara régia, vistiendo uniforme de caballería del Regimiento de Alfonso XII. Le acompañaban el jefe superior de Palacio, marqués de la Torreclilla, el jefe del cuarto militar general Aznar, el marqués de Viana y grandes de servicio.

Los mayordomos de semana organizaron la comitiva de alcaldes.

El Rey recibió 49 albums con las firmas de adhesión de los Ayuntamientos de las 49 provincias.

El alcalde de Madrid Duque de Almodóvar del Valle ofreció los albums, diciendo: Los alcaldes aquí presentes me han conferido la misión, de que yo en su nombre ofrezca á V. M. el testimonio de su más incondicional adhesión.

Hubo un tiempo en que el nombre de España transpasaba las fronteras con aureolas de gloria porque en sus dominios no se ponía el sol.

Ahora también, señor, resurge España, recobra su prestigio y se la nombra con respeto en las cancillerías. Es que el Rey, conocido al otro lado de los Pirineos por el Rey valiente, es hoy el Rey humanitario, el que ha conquistado muchos corazones por la obra que realiza y que repercute en todo el mundo.

Ese proceder ha sido admirado por el pueblo español, y en su representación venimos.

A mí se me ha encargado transmitir esos sentimientos de admiración á Vuestra Majestad y con vuestra venia rogar al Gobierno incoe el oportuno expediente para que vuestro nombre aparezca á la cabeza de los caballeros de la Orden de Beneficencia.

La iniciativa sobre este particular se debe á un alcalde de Vizcaya, pero hoy la han hecho suya todos los Ayuntamientos. Puede estar seguro Vuestra Majestad de que España entera le aclama con verdadero entusiasmo.

El Rey se mostró muy agradecido al recibir los albums de las provincias y la visita de los alcaldes que representan 9000 Ayuntamientos.

Comentarios

El nombramiento de Belaunde para la Dirección de Administración local ha sido muy comentado en los círculos políticos. Belaunde era candidato de Alba, pero frente á él estaban la candidatura de Pérez de la Oliva protegido por Romanones, Manzano que era el candidato de Ruiz Jiménez y Rosado Gil que era el de García Prieto.

Consejo

A las cinco de la tarde han quedado los ministros reunidos en Consejo en la Presidencia.

El primero en llegar fué Burell que dijo: no trataremos nada de política.

Un periodista le dijo: Pues se habla de crisis.

Burell: Hace años que se explota ese tema sin fundamento. Este Gobierno tiene más cohesión de la que pueden figurarse. ¿En qué se basan los que hablan de crisis? ¿En el plan parlamentario? Hace un año que está resuelto. Yo podía ser motivo para exteriorizar discrepancias y no he de hacerlo. Gasset y Alba que son los ponentes para designar el plan, podrían ser motivo de discrepancia, y me consta que se hallan de acuerdo.

Un periodista: Pudiera ser la cuestión internacional.

Burell: No se por qué razón ha de considerarse peligrosa la actuación de este Gobierno. En la oposición, las dos ramas del partido liberal coincidieron en la necesidad de defender la neutralidad sin hacer bandera de ella. Ningún liberal significado ha mostrado predilección ó enemiga por cualquiera de las naciones beligerantes. Aunque se sospechara de algún ministro parcialidad, ahí tenemos reciente el caso del marqués de Lema y no era ministro liberal.

Diciendo esto llegaron Luque, Romanones y Gasset, que tomaron parte en la conversación.

Burell les dijo: Estaba diciendo á estos señores que no hay crisis.

Gasset: Ahora estamos unidos más que nunca.

Romanones: No hay motivo para hablar de crisis, tenemos un programa que desarrollar y estamos más unidos que ningún gobierno lo estuvo para llevarlo á la práctica.

Cuando me vean ustedes, dijo el conde á los periodistas, con cara alegre, es señal de que las cosas marchan mal ó que algo grave ocurre. Si me ven ustedes con cara triste, las cosas van bien.

Burell: Además que si alguien abortara una situación tan fuerte como la nuestra, no le dejaríamos vivir en paz.

Ruiz Jiménez: No les engañó á ustedes al decirle que no hay crisis.

De Barcelona no hay nada nuevo.

De Zaragoza me confirma el gobernador la noticia de que los huelguistas han intentado quemar la fábrica

de Escoriaza. Se han enviado á Zaragoza 100 guardias civiles más.

Jimeno: Yo tengo que dar á ustedes una noticia muy interesante. Ha terminado la repatriación de franceses que quedaron en los territorios invadidos por los alemanes. Esto supone un triunfo para el Gobierno español que ha realizado las gestiones cerca del Gobierno alemán y sobre todo al Rey á quien se debe la iniciativa.

Alba dijo que á la salida del Consejo daría notas á los periodistas.

Miranda dijo que no llevaba nada al Consejo. Le preguntamos por el submarino «Isaac Peral» y dijo que llegará á España á primero de mes.

Alvarado dijo que el Rey para solemnizar su día había firmado indultos de la pena de muerte. Los indultados eran de Julio Ruiz, de Madrid; Regino Carballo, de Toledo, y otro de Lérida.

Además aprobó una propuesta de la Junta consultiva de libertad condicional, concediéndola á 206 penados.

Cambó

Bilbao.—Mañana se espera la llegada á ésta de Cambó.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: Se registraron combates de artillería en los sectores de Douaumont, bosque de Courrieres y en los Vosgos, en la región de Chavelotes. En los demás puntos del frente no se desarrollaron acciones de importancia.

Noticias de la tarde

Corsario á pique?

Nueva York.—«El Herald» dice que el buque corsario alemán ha sido destruido á 130 millas del puerto á la altura de Vore, por el crucero inglés «Glasgow».

La guerra en el mar

Nauen.—Un submarino alemán ha hundido el día 18 al vapor noruego «Aspe» de 1.759 toneladas.

También han sido hundidos el vapor inglés «Lensal» de 3.259, los noruegos «Ate» y «Marieta» y el velero francés «Liberté».

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que hubo vivo cañoneo entre el Oise y el Aisne. Tranquilidad, en la mayor parte del frente.

Aviación.—Un avión nuestro derribó un aparato alemán que cayó en nuestras líneas cerca de la Granja de Navarine y otro en las cercanías de Ambel.

Notas aliadas

Petrogrado.—Para tratar de los debates de la Cámara, ha conferenciado el Zar con el Presidente de la Duma, que fué muy felicitado por el Zar.

París.—Ha presentado sus credenciales el nuevo embajador de la República Argentina que pronunció un discurso en elogio de Francia y de su gobierno haciendo votos por la prosperidad de dicha nación.

Notas alemanas

Nauen.—«Il Corriere», de la Sora, atribuye la crisis ministerial rusa á los desgraciados acontecimientos de Rumania.

La oficina de cereales de Berlín anuncia la baja de 15 marcos en el precio de la tonelada de trigo.

Un crítico militar suizo se ocupa de la acción de los cañones alemanes en Rumania y dice que han llegado á dominar el gran arco del Sereth, pues la cabeza de puente que es llave de las comunicaciones, está batida por tres lados por los cañones alemanes y perdido este punto central, está perdida la línea Braila Focsani Galatz.

De Galatz sabemos que está bajo el fuego de los cañones búlgaros y los aviadores han comprobado que las fortificaciones del Oeste de la ciudad están destruidas.

Parte alemán

Berlin.—El parte oficial de esta tarde dice que al Noroeste de Luck hubo actividad de artillería.

En Dunaburg nuestras tropas arro-

jaron á sus trincheras á un destacamento ruso que había llegado hasta las líneas avanzadas.

En los Carpates forestales, singularmente en la parte que linda con la Moldavia, hay más intensidad de artillería. Entre Slavut y Putna cogimos un centenar de prisioneros y rechazamos los ataques de los rusos.

En la Dobrudja los búlgaros avanzaron por Tulcea, atravesando el brazo Sur del Danubio y afianzándose en sus nuevas posiciones.

En el frente de Macedonia, nada de particular.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Convenio comercial entre España y la República Argentina.

Anunciando ocho plazas y las que puedan vacar en el plazo de 40 días en el colegio La Unión, para huérfanos. Se preferirán las de militares muertos en campaña.

Anunciando una plaza de profesor en la Escuela superior de Arquitectura de Madrid, donde explicará la asignatura de conocimientos sobre higiene y ventilación de las habitaciones.

Anunciando concurso entre periodistas para adjudicar el premio creado por la baronesa de Castillo de Chirel.

Llegada del Rey

En el expreso de Andalucía llegó el monarca á Madrid. Le acompañaban el marqués de Viana, conde de Maceda y otros.

En la estación le esperaban el infante D. Fernando, el Gobierno excepto Alba, Miranda, Gasset y Burell, el Presidente del Tribunal Supremo, las autoridades y el alto personal de los ministerios. El Rey conversó brevemente con el conde de Romanones á quien dijo que fuera á Palacio á despachar á las diez y media.

Administrador Apostólico

El Nuncio de S. S. ha dado un decreto haciendo saber que S. S. el Papa Benedicto XV, para demostrar su paternal benevolencia al Obispo de Málaga Dr. D. Juan Muñoz Herrera, ha dispuesto proveer de Administrador Apostólico á la diócesis malacitana y ha nombrado, de acuerdo con el Gobierno, para el predicho cargo de Administrador Apostólico á D. Manuel González y García, Obispo titular de Olimpo.

El santo del Rey

Por la Mayordomía de Palacio han desfilado hoy numerosas personas de todas las clases sociales para firmar en los albums. También se han recibido numerosos telegramas de España y del extranjero.

La familia real estuvo en Palacio cumplimentando al monarca. También estuvieron todos los jefes del cuarto militar, comisiones de alabarderos y de la escolta real.

Estas mismas comisiones fueron al Palacio del infante D. Carlos para cumplimentar á su hijo el infante don Alfonso.

A las 10'30 llegó el conde de Romanones para informarle de los asuntos de estos días.

Aeroplanos

Para el próximo mes de Abril contará nuestro ejército con seis aeroplanos más que se construyen en Barcelona.

Instituto de Previsión

Se ha reunido el Consejo Nacional del Instituto de Previsión, acordando celebrar asamblea en la segunda quincena de Febrero y esta será en Sevilla. Se nombra al Rey presidente honorario del Instituto. Coincidiendo con la Asamblea se celebrarán actos sociales y literarios.

El Ayuntamiento ha acogido con entusiasmo la iniciativa, que tendrá el mayor éxito.

Plaza de toros que se hunde

Sevilla.—Ha ocurrido anoche á primera hora un hundimiento y es el segundo en la Plaza de toros monumental que se construye en el barrio de San Fernando.

Han resultado cuatro heridos graves y uno menos grave.

Los crímenes de un loco

Barcelona. El estudiante de medicina Vicente Soler Sarría que se hallaba de practicante en una clínica se ha presentado al juez declarando que robó 52 pesetas á un enfermo á quien se le creía moribundo, pero el enfermo tuvo mejoría y entonces para no ser descubierto le dió una bu-

na dosis de morfina que pocas horas después le produjo la muerte.

También se declaró autor del hurto de 150 pesetas á otro enfermo que murió.

Vicente Soler estuvo en Madrid encerrado en un manicomio. Ahora ha sido puesto á disposición del juzgado.

ENCHETA

Pedid siempre El P. P.
El Si. Si.
El Gran Capitán.

— MORILES FINOS —

de Lopez de la Manzanara

La Abundancia

Ultramarinos - Tocinería

— de —

Manuel González Hoyos

Jamones, salchichones, chorizos, bacalao, conservas de pescado y de hortalizas, semillas y salvados. Pan del horno de Bares á 48 céntimos; idem de familia, á 40.

JUDERIA, NUM. 9

Tocino superior

de los Estados Unidos, se vende en casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. en C. á 102 reales arroba por pajas completas, y á 105 reales arroba por pedidos de 25 kilos en adelante por Aguilár de la Frontera. En nuestros almacenes de Córdoba, á 110 reales arroba, para fuera, por pedidos de 25 kilos en adelante.

Cisco de orujo

Se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía, S. C., á 13 reales hectolitro, llevado á domicilio.

Tourist's Bar and Restaurant

CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes, Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Lomo con tomate.

GARBANZOS PARA SIEMBRA

CLASES SUPERIORES

José de Rioja

CÓRDOBA

PROBAD LOS CHOCOLATES

... QUE ELABORA ...

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO

UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE

TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO

PLÉNESE EN ESTE DETALLE

DE MUNDIAL RENOMBRE
LA INYECCION YER
BLENNORRAGIA
CURA EN 36 HORAS LA BLENNORRAGIA y toda clase de flujo, antiguo y reciente.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido á los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con la más pura y selecta que se conoce.

La única Casa que tiene la socio á la vista del público para que éste pueda apreciar con la flexión y oscuridad que se hacen los géneros que en él mismo se exponen.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pajas á 80 céntimos. A. González, Novísimo con servicio de la casa, á 85 céntimos.

Refrescos, guarnidos, vinos y licúres, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Servicio permanente y á domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Las mesas que se utilizan en esta Casa son las mejores, de las del Cabildo.

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO

TELÉFONO NÚM. 24

José de Rioja

Córdoba

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2—CÓRDOBA

Crónica Provincial

MONTILLA

Despedida.—Después de permanecer en esta unos días, predicando la novena al Sagrado Corazón de Jesús, en la parroquia de San Francisco Solano, marcha hoy en el correo descendente con dirección á Málaga, el reverendo P. Tiburcio Arnal, de la Compañía de Jesús.

Telegrafista.—Continúa grave en la penosa enfermedad que hace tiempo viene padeciendo el jefe de Telégrafos de ésta, D. Jesús Fernández.

Orador sagrado.—Para dos triduos solemnes que han de celebrarse en el convento de Santa Ana, en honor al divino Niño Jesús de Praga y que comenzará el 26 de las corrientes, predicará el religioso Carmelita Descalzo P. Luis María de San José.

Militar.—Ha regresado de Madrid y permanecerá unos días en ésta al lado de su distinguida familia y numerosos amigos, el joven teniente de Infantería de Guadalajara, D. Mariano Requena Cerdán, que en breve marchará á Larache.—Amador.

De los Madriles

Irresponsabilidad

Estos días ha recorrido las columnas de todos los periódicos madrileños un típico caso clínico de nuestra desdichada burocracia administrativa, mejor dicho de nuestro corrupto poder ejecutivo central. Porque es costumbre, en efecto, echar toda la culpa á los burocratas, á los funcionarios, y se olvidan quienes tal hacen de que por regla general la génesis de los chanchullos y maquinaciones radica más arriba: en el elemento político llevado por azar á la dirección suprema de estos funcionarios.

Nos referimos á lo de la Audiencia de Madrid. Todos sabéis que, después

AGUA MINERAL
NATURAL
PURGANTE
NUEVOS MANANTIALES EN

Loeches

PEÑAGALLO

El más suave PURGANTE - Pida Vd. la botella de una dosis - De venta en Farmacias y Droguerías - Oficinas: Montero, 29, Madrid.

DEPURATIVA
ANTI-
ARTRÍTICA
ANTI-
HERPÉTICA

del incendio de las Salesas, aquella fué instalada—á cualquier cosa llamáramos instalar—en un rancho, viejo y carcomido caserón de estirpa nebulosa y pretérita vetustad, sito en la calle Amor de Dios. Hasta el emplazamiento es clásico y evocador.

Ahora resulta que ese edificio, más que tal es un infame cuchitril donde la ingrata función de administrar justicia solo encuentra misero y deplorable alojamiento y donde, por añadidura, se corre el riesgo de sufrir periquobradura ó segregación mortal, pues las paredes se encorvan bajo el peso de los años, y la construcción se tambalea, agrietada, y los techos amenazan con derrumbamiento estrepitoso.

Pues bien: esa destaralada finquita ha sido arrendada por un plane de cinco años, que á cinco mil duros cada uno arrojan una suma de veinticinco mil idem. Hay mucho de escarnio en un alquiler de tan largo plazo, que declara claramente la paralización con que será acometida—al se acomete—la construcción del Palacio de Justicia. Pero hay más de vergonzoso en que la Administración se haya atado así misma obligándose á tener tamaño adeseño urbano durante sesenta meses, sin advertir que el arriendo iba á recaer sobre una construcción en ruinas.

Aquí, sin embargo, á nadie se puede exigir responsabilidad. El ministro actual no tiene culpa alguna de la temeridad referendada por otro anterior. Y el anterior no tiene culpa alguna de... no ser ya ministro. El contribu-

yente tampoco la tiene, claro es, de que se hagan tales malabarrismos con su dinero, pero ha de resignarse á presentarle antes de que le apremien, porque entonces correría grave peligro de defunción toda su hacienda.

¿Cómo explicar esta orgía? El vicio no radica en las personas: está más hondo, está en el sistema. Bien que los ministros posean facultades discrecionales para resolver ciertos asuntos y cuestiones. Mal que para los casos en que abusen de tales facultades no exista género alguno de responsabilidad. No exigíramos ahora la criminal, puesto que no es lógico suponer que exista delito, tampoco pediríamos la administrativa, que no existe para los ministros por lo mismo que son superiores jerárquicos. Pero si demandáramos la civil, esto es, la indemnización de daños y perjuicios.

Al fin y al cabo, el ministro es un mandatario de la colectividad. Y si á mí, mandante, mi representante me obliga con un arrendamiento quinquenal de una finca inservible, no dejaré en paz al mandatario hasta que me restarse de los perjuicios... Lo malo es que somos una farra para defender nuestros individuales intereses, y unos borreguiles al pensar en los de todos.

José Calvo Sotelo.

Viendo la guerra

MAR ADENTRO

Y unos cuantos más: nos describe una revista naval que él presencié de dredought, y aun creo escuchar los ecos ardorosos de mil voces que entonaban el «Rule Britannia» de cara á la tierra alemana. Á las madriguerras del Kiel y de Heligoland.

Nos vamos acercando á la escuadra. Ahora observamos que va escudada, por terpedores ó hidroviones, y más tarde distinguiremos á las tripulaciones á sus Estados Mayores luciendo sus uniformes azules con adornos de oro, y á los cañones que nellaban amenazadores á un blanco desconocido. Alguna señal u orden debieron hacer desde la escuadra, porque nuestro destructor á un golpe de timón cambió de dirección en sentido á l que llevaban aquellos buques, cuando nos separaba de ellos muy poca distancia.

Y se alejaron, dirigiéndose el gris de sus cascos en las nieblas crepusculares. Antes de volver, hubimos de somer á un hidrovion alemán que desde lejos vigilaba á la escuadra inglesa.

Des oficiales jóvenes, esbeltos, tipos de vigorosa sportmen nos despidieron atrevidos y corrientes. Sobre la tierra vi escritas con letras de bronce: «Tomad á Dios y honrad al Rey».

Y porque así lo cumplir, es por lo que, sin duda, reflexion (tan satisfacción exterior estos hombres, que viven en el mar, luchando siempre; y antes de regresar á la ciudad, salió al destructor ya cara á la noche, el capitán arrogante y sereno como un esdado personaje de novela, con las manos cruzadas á la espalda, la pipa en la boca, la visera caída hasta las cejas...

Dunkerque

Luis Berger

BALSAMO ORIENTAL

Curación instantánea de las Quemaduras y Sabañones por el poderoso antiséptico vegetal, inofensivo en absoluto, BALSAMO ORIENTAL.

De venta. Farmacia y Droguería de don José Polo Pérez, Ayuntamiento, 12, Córdoba. Precio, 0'75.

Espectáculos

Nuestro anuncio en esta Sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos, no significa ni aprobación ni recomendación.

Teatro-Circo

Compañía cómica-dramática, de Arévalo-Lagos.

Función para mañana (Debut de la Compañía). La comedia en tres actos y un prólogo, «La Corte de Napoleón».

Salón Ramírez.—Gran Cine

Función para mañana

A las ocho y media.

Siguen los Luxentis y la Argentinita.

Precios: Butacas, 1'50; anfiteatro, 0'60; paraiso, 0'25.

Completarán el programa escogidas películas de actualidad.

VENTA

Se hace del fruto pendiente de naranja en el fontaner y huerta de la hacienda «Castillo de la Albalá», y de un cañaveral en pie en la llamada «Casilla del Aire». Para tratar de precio y condiciones en esta última finca. 10-1

COCHES

Se vende un landó y un sociable, para verlos y precios, Pedro López, 13, de 10 á 1 de la tarde. 10-7

PROFESORA DE ALEMÁN

Una señorita austriaca se ofrece para dar lecciones de alemán, francés ó inglés. Para detalles y condiciones á la Madre Providencia, Superiora del Colegio de Santa Victoria ó en la Redacción del DEFENSOR.

PEPITA RODRIGUEZ CORREA

Calle Madera Baja, 48. Profesora de solfeo y piano, da lecciones á domicilio y en su casa.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones Meteorológicas hechas hoy

EN VEINTICUATRO HORAS
Temperatura máxima al sol y al aire libre. 19 60
Id. id. á la sombra y al aire libre. 10 80
Id. mínima á la sombra y al aire libre. 3 20
Id. media á la sombra y al aire libre. 9 00
Oscilación. 11 60
Agua de lluvia en milímetros. 0 00
Agua evaporada en milímetros. 2 45

OBSERVACIONES Á LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0' 754 10
Temperatura á la sombra. 4 00
Id. de termómetro humedecido. 3 00
Tensión del vapor. 5 10
Humedad relativa. 83 00
Estado del cielo. despejado
Dirección del viento. E
Fuerza. Ventolina
Velocidad en kilómetros. 154 60
Córdoba 23 de Enero de 1917.—El Catedrático de Física, Rafael Vázquez.

SE DESEA UN COMANDITARIO

Para un negocio de verdadera utilidad, Para informes, D. Angel Barbudo, San Alvaro, 5; pudiendo también hacer la cesión del negocio. 5-2

NARANJAS Y AJOS

Se vende la naranja agria y dulce de la huerta Saldaña. Ajos á 4 pesetas arroba y semilla de alfalfa á pesetas 2'35 el kilo. Razón, Conde del Robledo, núm. 1, de 9 á 12 de la mañana. 22

ARRENDAMIENTO

Se hace desde el día de un local propio para tienda u oficina en la calle Ambrosio de Morales, núm. 1. Para tratar, con D. Francisco Lubian, en dicha casa. 10-7

EL DEFENSOR se vende en Madrid

en el kiosco de «El Debate», frente á las Calatravas.
Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

¡ÉXITO! ¡ÉXITO! ¡ÉXITO!

DE

Las Maravillas de España

La descripción gráfica más lujosa y completa de la España artística y monumental.

5 ÁLBUMS PUBLICADOS

MADRID, SAN SEBASTIÁN, BARCELONA, VALENCIA Y LA COSTA DE LEVANTE

ACABA DE PUBLICARSE

GALICIA Y ASTURIAS | VIGO, PONTEVEDRA, ORENSE, LUGO, OVIEDO, GIJÓN

De venta en todas las Librerías y en la CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, Núñez de Balboa, 21, y plaza de Santa Ana, 11, MADRID.—Teléf. S' 90.

PRECIO: MADRID, 3 ptas. PROVINCIAS, 3,50 ptas. cada álbum.

“LOS REMEDIOS”

J. LAFFITTE.—Sevilla

Cerámica artística.—Azulejos de reflejo metálico.—Tejas planas de Marsella.

Ladrillos.—Cementos.

Bonificaciones á los Sros. Arquitectos y Contratistas.

Catálogos.—Muestras y Presupuestos.

REPRESENTANTE GENERAL EN LA PROVINCIA

CLAUDIO MARCELO, 8, 2.º

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el estertor gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman á diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositarie en Córdoba: Dr. María, González y S.ª, farmacia.

Folleto de «El Defensor de Córdoba»

DOÑA BLANCA DE NAVARRA

—POR—
Francisco Navarro Villoslada

go más aplicado; pero haber estudiado sumis... ¡Confesad, señor, que con todo vuestro talante sois de la regía; que más en usanza está ver un monje soldado que un soldado monje!

—Leed la carta, si os place, padre maestro.

La carta estaba concebida en estos propios términos:

“Reverendo padre y muy especial señor:

Sabed que al hacer de las presentes, magüer contristados y afligidos por la muerte de nuestro ilustrísimo padre (que Dios guarde), estamos buenos, á la merced de Dios, el cual por su santa piedad

quiera que así sea de vos y de todos los de nuestra santa casa.

Otrosí: sabed que he de menester de vos para un especial encargo redundante en gloria de su Divina Majestad y bien de este reino; para lo cual debéis ponerme inmediatamente en camino.

Otrosí: sabed que el mensajero que os envío es persona de toda confianza y que debéis atenderle á sus razones.

Dado en el alcázar de Estella á 22 días del mes de Enero de 1479.

Leonor...

—Pero está ¿á quién se dirige?

—A vos, reverendo padre.

—Pero la reina no me conocel

—Os conozco yo.

—¿Pero no veo aquí mi nombre!

—Os entrego yo el papel.

—Pero ¿quién sons vos?

—Quién vo sea, la carta lo dice: un mensajero de toda la confianza de la princesa.

—Pero ¿vuestro nombre?

—¿Qué sé yo!...—dijo el desconocido.— Ya os he dicho que respondería por cualquiera.

—¡Cosa extrañal

—¿Lo dudáis? ¿Cúyo es el oficio de este día?

—El oficio de este día es de difuntos, pero hacemos conmemoración de San Ildefonso.

—Cualquiera de las dos cosas me cuadra á maravilla: tenedme por difunto, ó si os parece que estoy vivo, llamadme Alfonso.

—¿Don Alfonso?

—De justicia, reverendo padre, no podéis negarme el don. Vos, que, á fuer de cronista, tan entendido sois en materia de tusos, viéndome armado de esta guisa, debéis suponerme por lo menos un infanzón, un mensajero.

—Enhorabuena, señor hermano; dispuesto estoy á reputaros por obispo y abad mitrado, cuanto más por hidalgo y caballero. Dígame, pues, el don Alfonso, si le place, las órdenes de la reina.

—Muy sencillas son las órdenes de la Infanta. Padre maestro, ¿no estais escribiendo una crónica? Y en ese libro, que tanto por modestia como por conservar una imparcialidad que pudiera seros perjudicosa, ocultáis á todo el mundo, ¿no os

lamentais de la suerte miserable de esta pobre monarquía, víctima de la ambición, de los celos y rivalidades de dos familias? (No habeis recordado aquello de *Omne regnum in se divisum desolabitur*?)

—¡Dios muel! También, también la Biblia?—murmuró el fraile tornando á mirar á la celada, como si en sus perfiles de hierro quisiese encontrar la fisonomía de aquel personaje misterioso.—Si su ciencia fuese más profana, seguramente que le tendría por brujo.

—Como historiador filósofo y como religioso—prosiguió el caballero—¿no habeis meditado sobre esto, y no se os ha ocurrido alguna idea?

—Sí, señor, y sun con el conde de Lerín, que es mi smigo, y muy devoto protector de esta santa casa, he conferenciado muchos veces—dijo el padre estreñándose las enarcadas, como si quisiese con el frotamiento hacer brotar la electricidad de su cerebro.—y cs aseguro que no me sé explicar por qué entre dos familias cristianas se perpetúan esos odios, esas guerras sangrientas... ¡Si al cabo fuesen judíos ó paganos, privados de la comunión de los fieles y de las gracias espirituales!..

Por muy prevenido que pareciese estar el caballero acerca de la sencillez del fraile de Irache, no pudo reprimir cierta sonrisa al ver las muestras de la filosofía histórica y de las elucubraciones del cronista.

—¿En qué mundo tan distinto del que yo habito vive este buen religioso—murmuró luego con un suspiro.—Sin embargo, este es el hombre que necesito. Pues bien, padre—prosiguió en alta voz,—dofia Leonor os escogé para remediar estos males.

—¿A mí!

—A vos, padre maestro.

—¿Para qué, habeis dicho?

—Para que reconciliéis á las familias enemigas, para que extingais esos bandos inveterados, para que pacifiquéis el reino de Navarra, para que...

—¿Pero, señor!...—repuso el fraile balbuciente;—pero yo... ¡cómo!

—Con fe y caridad: ya sabéis que el Señor dijo á sus discípulos que con fe trasladarían montañas, detendrían el curso de los ríos...

—¿Pero yo, que de segiars no conozco apenas más que al conde de Lerín; yo,